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Фенхель звичайний є культурою широкого діапазону використання у 

світовому масштабі. Сировину фенхелю звичайного використовують у 

харчовій, фармацевтичній, парфумерно-косметичній, ветеринарній та інших 

галузях промисловості. Основними похідними є ефірна та жирна олії, анетол і 

фенхон. У результаті зростання попиту на сировину фенхелю звичайного 

виникла потреба розширення традиційних меж вирощування культури та її 

інтродукції у нових регіонах, в т.ч. і умовах Лісостеп у західного. 

Як правило насіння фенхелю використовуються для покращення 

травлення, лікування нирково-кам‘яної хвороби, хронічного холециститу, при 

шлунково-кишкових спазмах. Насіння входить до багатьох лікарських зборів, 

які мають заспокійливі, послаблюючі та жовчогінні властивості. З ефірної олії 

фенхелю добувають анетол, що застосовують для лікування серцевих хвороб. 

Фенхель – вихідна сировина для отримання ряду пахучих речовин, що 

складають основу сучасної парфумерії та косметики, а також використовується 

як ароматизатор або спеція при приготуванні різних страв. Незамінним 

профілактичним та лікувальним засобом для усунення колітів та дискомфорту в 

кишечнику у немовлят є фенхелевий гранульований чай. 

Культура належить до перспективних, але маловивчених, зокрема в зоні 

Лісостепу України. 

Серед поставлених планом досліджень завдань було: зробити 

біометричний аналіз рослин фенхелю звичайного, провести облік урожайності 

насіння залежно від строку сівби, ширини міжрядь і норми висіву насіння. 

Дослідження виконуються у виробничих умовах ФОП Прудивус С.М. 

Хмельницької області Кам‘янець-Подільського району. Науково-дослідна 

робота виконується із сортом Мерцишор. Дослід включає фактори: А – строк 

сівби (І декада квітня, за РТР ґрунту 6–8
0
С), (ІІ декада квітня, за РТР ґрунту 10–

12
0
С); фактор В – ширина міжрядь: 15, 30, 45 і 60 сантиметрів; фактор С – 

норма висіву: 1, 1,5 та 2 мільйони схожих насінин на гектар. Площа облікової 

ділянки 50 м
2
. Повторність чотириразова.  

Лінійні параметри рослин,зокрема висота фенхелю звичайного, 

змінювалась залежно від строку сівби, ширини міжрядь і норми висіву насіння. 

В середньому за роки досліджень показник коливався в межах 94–144 см 

Рослини першого строку сівби були більш високорослі, різниця порівняно із 

другим строком становила 2‒9 см. Найменшими – 94 см сформувались рослини 

на варіантах другого строку сівби нормою висіву насіння 2 мільйони схожих 

насінин на гектар, з шириною міжрядь 60 см. Максимальну висоту 144 см 
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забезпечив перший строк сівби, варіант з шириною міжрядь 45 см, нормою 

висіву 1 мільйон схожих насінин на гектар. 

Максимально продуктивними є рослини фенхелю, які формують 

найбільшу кількість пагонів першого порядку, оскільки саме на цих пагонах 

формуються найбільші в діаметрі кошики, а в них – оптимальна кількість 

ваговитого насіння. Досліджувані фактори впливали на показник кількості 

пагонів першого порядку. Різниця за строками складала 0,3‒0,9 штук, що 

становило – 4,6‒12,3%, тобто різниця була досить суттєва. 

Щодо норм висіву насіння спостерігалась тенденція до зменшення 

показника із збільшенням норми висіву. Максимальний показник відмічено при 

нормі висіву насіння 1 мільйон схожих насінин на гектар за сівби у перший 

строк з шириною міжрядь 45 см. Лімітуючим показником була ширина 

міжрядь, різниця між варіантами найбільш істотною була саме за цим 

фактором. 

Мінливість досліджуваного показника була досить істотна (V– 17,2%). 

Маса насіння рослини коливалась у досить широкому діапазоні – від 0,54 

до 1,57 грам. Різниця за строками становила 0,1‒0,6 грам. За умов більшої 

площі живлення – продуктивність рослин зростала. 

Максимальний показник 1,57 грам з рослини відмічено на варіанті сівби у 

перший строк нормою висіву насіння 1 мільйон схожих насінин на гектар, з 

шириною міжрядь 45 см. Варіаційний аналіз дозволив зробити висновок, що 

маса насіння з рослини була досить строкатою і вказує на істотну різницю у 

розрізі досліджуваних чинників, V– 39,6%. 

Висновки. Ріст, розвиток та продуктивність рослин фенхелю звичайного 

залежали від біологічних чинників (рівня термічного режиму ґрунту на час 

сівби) та технологічних факторів, зокрема, розміщення рослин на одиниці 

площі. Біометричний аналіз показав, що оптимальні параметри рослин 

відмічено на варіанті сівби у першу декаду квітня нормою висіву насіння 

1 мільйон схожих насінин на гектар, з шириною міжрядь 45 см., висота рослин 

становила в середньому за роки досліджень 144 см, кількість пагонів першого 

порядку – 10,5 штук на рослині та маса насіння з рослини – 1,57 грам.  
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